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У статті наведено найбільш оптимальне поняття основних засобів підприємства. 

Виділено основні напрямки вдосконалення обліку основних засобів організації. Запропоновано 
конкретні заходи для удосконалення даного сегмента обліку. 

 
The article provides the most optimal concept of fixed assets of the enterprise. The main 

directions for improving the accounting of fixed assets of the organization are highlighted. Specific 
measures to improve this accounting segment are proposed. 

 
Основні засоби є одним з основних факторів будь-якого виробництва. Від стану та 

ступеня ефективного використання основних засобів залежить кінцевий результат 
господарської діяльності організації. Формування ринкових відносин припускає конкурентну 
боротьбу між різними товаровиробниками, перемогти в якій зможуть ті з них, хто найбільш 
ефективно використовують всі види наявних ресурсів. Найбільший внесок у аналіз та 
розробку принципів бухгалтерського обліку основних засобів на підприємстві внесли 
вітчизняні дослідники: 

Метою статті є визначення можливих шляхів удосконалення обліку основних засобів 
організації. 

Економічна суть і роль основних засобів у всіх сферах економіки були предметом 
дискусій між вченими та фахівцями в області бухгалтерського обліку. Величезна кількість 
наукових робіт присвячено тлумаченню цієї категорії, однак до цих пір серед фахівців немає 
єдиної думки у питанні визначення економічної природи основних засобів. Існує безліч 
точок зору щодо економічної природи і сутності основних засобів. Однак всі вони зводяться 
або до визначення основних засобів як сукупності матеріально-речовинних цінностей, що 
використовуються в діяльності підприємства тривалий час, або до розуміння під основними 
засобами грошових коштів, вкладених в основні фонди. Більшість підприємств мають хоча б 
деякі основні засоби: 



55 

– Матеріальні активи (наприклад, будівлі, земля та комп’ютерне обладнання). 
– Нематеріальні активи (наприклад, інтелектуальна власність, така як авторські права 

та патенти). 
– Інші види довгострокових інвестицій. 
– Основні кошти включають як фізичні, так і нефізичні активи, необхідні для 

підтримки функціонування бізнесу у довгостроковій перспективі. 
Процес обліку основних засобів відображає зміну вартості основних засобів у міру 

проходження активами життєвого циклу. Ось чотири ключові етапи циклу обліку основних 
засобів: 

Придбання: у момент придбання в рахунки додається новий основний засіб. 
Амортизація: вартість знижується в міру старіння та відповідним чином 

перераховується. 
Переоцінка: деякі кошти переоцінюються з урахуванням коливань ринкової вартості. 
Вибуття: наприкінці життєвого циклу актив продається чи списується, і прибуток чи 

збиток мають бути відображені на рахунках. 
Відповідно до НП(С)БО 7 «Основні засоби» «основні засоби приймаються до бух-

галтерського обліку у разі придбання, спорудження та виготовлення, внесення засновниками 
на рахунок їх вкладу до статутного (складеного) капіталу, отримання за договором 
дарування та інших випадках безоплатного отримання, та інших надходжень» [8]. Основні 
засоби приймаються до бухгалтерського обліку за первісною вартістю [8]. 

Основне призначення та головне завдання облікової політики – максимально 
адекватно відобразити діяльність організації сформувати повну, об’єктивну та достовірну 
інформацію про неї, корисну для прийняття ефективних економічних рішень. Облікова, що 
формується в організаціях, політика охоплює всі сторони організації бухгалтерського обліку 
– методичну, організаційну, технічну. Облікова політика формується шляхом вибору 
способів ведення бухгалтерського обліку з кількох допустимих загальновизнаних стандартів. 
Якщо останніми не встановлені способи ведення обліку тих чи інших об’єктів, організація 
сама розробляє відповідні процедури виходячи з загальних вимог до облікової політики. 

Наказ про облікову політику організації складається з трьох основних розділів: 
методика обліку об’єктів обліку, організація бухгалтерського обліку та техніка ведення 
бухгалтерського обліку. Для правильного складання облікової політики від організації 
потрібно ретельне вивчення існуючих нормативних актів у частині допустимих варіантів 
обліку. При виборі кожного суттєвого аспекту облікової політики слід оцінити економічну 
ефективність того або іншого з можливих методів обліку та оподаткування конкретної 
організації. 

Кафка С.М. пропонує наступні етапи формування облікової політики щодо основних 
засобів, представлені на рис. 1. 

Колісник О.П., розглядаючи формування елементів облікової політики щодо основних 
засобів, виділив її основні елементи, а саме: «визначення об’єктів основних засобів; вартісні 
ознаки предметів, що ходять до складу малоцінних необоротних матеріальних активів та їх 
розмежування з основними засобами; визначення первісної вартості основних засобів; 
прийняття рішень щодо збільшення/зменшення первісної вартості основних засобів; 
визначення корисного використання об’єктів основних засобів; визначення ліквідаційної 
вартості об’єктів основних засобів; методи амортизації; перегляд методу амортизації та 
строку експлуатації; зменшення корисності; витрати, пов’язані з підтриманням об’єкта в 
робочому стані; виділення об’єктів обліку основних засобів; зарахування об’єктів до груп 
класифікації для цілей бухгалтерського обліку, розроблення робочого плану рахунків; 
визначення ліквідаційної вартості об’єктів основних засобів» [5].  

На основі вищезгаданого узагальнення можна зробити висновок, що кожне 
підприємство самостійно розробляє облікову політику в частині обліку основних засобів, але 
при цьому враховує як вітчизняні, так і міжнародні стандарти та професійні судження. 
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Відсутність в обліковій політиці розділу щодо основних засобів призводить до проблем та 
посилок з їх обліком. 

 

 
Рис. 1. Етапи формування облікової політики щодо основних засобів на підприємстві 

 
Джерело: складено автором на основі [3] 
 

Ткаченко Ю.В. зазначає, що «в методичних рекомендація щодо облікової політики 
наведено три складові, що стосуються обліку основних засобів, відповідно: методи 
амортизації основних засобів, інших необоротних матеріальних активів; вартісні ознаки 
предметів, що входять до складу малоцінних необоротних матеріальних активів; підходи до 
переоцінки необоротних активів» [11]. Автор також розділяє підхід Колісника О.П. до 
елементів формування облікової політики основних засобів. Він зазначає, що одним з 
важливих елементів її формування є облікової політики щодо основних засобів є: 
«визначення термінів корисного використання об’єктів. Термін корисного використання 
визначається, як період часу, на протязі якого підприємство планує застосовувати 
відповідний об’єкт або кількість продукції (послуг), яку підприємство очікує одержати від 
використання основного засобу. При цьому термін корисного використання об’єктів 
основних засобів можна переглядати» [5]. Відповідно до НП(С)БО 7 «Основні засоби» [9] 
строк корисного використання об’єктів основних засобів підприємство може визначати 
самостійно» [9]. 

Гевлич Л.Л. зазначає, що елементи облікової політики стосовно основних засобів 
підлягають обов’язковому розкриттю згідно з національними та міжнародними стандартами. 
На його думку, доцільно додатково (у додатках до наказу про облікову політику) розкривати: 
«суттєві аспекти процедур, що стосуються обліку основних засобів; межі суттєвості щодо 
проведення переоцінки чи зменшення їх корисності; переліки посадових осіб, які мають 
право підписувати документи та які проводять ліквідацію об’єктів; порядок контролю за 
матеріально-відповідальними особами; порядок документообігу в частині операцій з 
основними засобами; порядок проведення інвентаризації (особливо в частині 
необов’язкових)» [1].  

Кафка С.М. вважає, що в частині облікової політики щодо основних засобів потрібно 
використовувати інформацію про: «причини переоцінки основних засобів на дату балансу, 

Етап 1. Постановка завдання та аналіз чинників впливу, на якому
визначається особливості вибору тих чи інших елементів облікової
політики стосовно основних засобів в контексті основної стратегії
формування облікової політики підприємства та можливого впливу
на показники фінансових результатів.

Етап 2. Аналіз можливих варіантів та вибір оптимальної моделі.
Проведений аналіз елементів облікової політики для цілей
фінансового обліку та для цілей оподаткування щодо основних
засобів в котрий раз підтверджує той факт, що положення
бухгалтерських стандартів і податкового кодексу містять різні
норми і трактування окремих визначень, що значно ускладнює
роботу бухгалтера підприємства

Етап 3. Документальне оформлення. Обраний оптимальний
варіант облікової політики щодо основних засобів та інших
необоротних активів, виокремлюється як «Основні засоби».

Етап 4. Розкриття інформації у фінансовій звітності. Обрані в
обліковий політиці методи обліку та оцінок основних засобів, їх
наявність та рух протягом звітного періоду, інформація про
переоцінки та інша суттєва інформація, що може вплинути на
рішення користувачів фінансової звітності належить до розкриття
у Примітках до фінансової звітності.
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обраний метод і техніка переоцінки; встановлений діапазон строків корисного використання; 
обрані методи нарахування амортизації; особливості обліку основних засобів для цілей 
оподаткування; джерело інформації про справедливу вартість; чи залучались до переоцінок 
незалежні експерти та назви компаній; зміну суми додаткового капіталу внаслідок 
переоцінки; методи нарахування амортизації об’єкта фінансової оренди та період 
очікуваного використання таких об’єктів; встановлені критерії розмежування операційної і 
інвестиційної нерухомості; метод оцінки інвестиційної нерухомості на дату балансу; обрані 
методи нарахування амортизації та діапазон строків корисного використання, що стосується 
інвестиційної нерухомості» [3]. 

Основними проблемами, що виникають в процесі оцінки основних засобів, на 
сьогодні є: «відсутність методичних основ обґрунтованого визначення чистої вартості 
реалізації необоротного активу; застосування поняття «справедлива вартість» в НП(С)БО 7 
«Основні засоби» (ринкові ціни не доречно називати справедливими, так як вони не можуть 
бути одночасно справедливими для двох учасників ринку – продавця й покупця); відсутність 
(неможливість існування) такої оцінки, яка б задовольняла вимоги всіх без винятку 
користувачів фінансової звітності» [4].  

Відмінності обліку основних засобів за вітчизняними та міжнародними стандартами 
заключається в наступному: класифікація основних засобів у НП(С)БО має чітку 
деталізацію, натомість у МСБО вони не згруповані за видами; одиницею обліку згідно 
НП(С)БО є об’єкт основних засобів, а МСБО необхідно застосовувати професійне судження 
в залежності від наявних обставин, згідно НП(С)БО очікуваний строк корисного 
використання більше року, а в МСБО – більше одного періоду. 

Придбання чи вибуття основних засобів відображається у звіті про рух коштів 
підприємства у розділі «Рух коштів від інвестиційної діяльності». Купівля основних засобів 
представляє відтік коштів (негативний) для підприємства, а продаж — приплив коштів 
(позитивний). Якщо вартість активу падає нижче за його балансову вартість, актив підлягає 
списанню під знецінення . Це означає, що його зареєстрована вартість у балансі коригується 
у бік зниження, щоб відобразити, що він переоцінений порівняно з ринковою вартістю. 

Коли термін корисного використання основного активу добігає кінця, він зазвичай 
вибуває шляхом продажу за ліквідаційною вартістю. Це оцінна вартість активу, якщо його 
було розбито і продано частинами. У деяких випадках актив може застаріти і, отже, буде 
проданий без отримання будь-якої оплати натомість. У будь-якому разі основний капітал 
списується з балансу, оскільки він не використовується компанією. 

Найпоширеніших проблем у сфері обліку основних засобів в сучасних важких 
економічних умовах в Україні (рис. 2): 

Гевлич Л.Л. зазначає, що «доцільно з точки зору підвищення якості управлінських 
рішень щодо основних засобів розобити алгоритм процесу формування облікової політики. 
Першим кроком у процесі формування облікової політики є аналіз сутності нормативних 
регламентів (як національних, так і міжнародних) за певними обліковими ділянками, для 
чого рекомендується сформувати бази даних документів із постійним їх оновленням. Другим 
кроком є ідентифікація зацікавлених в отриманні облікової інформації осіб (внутрішніх і 
зовнішніх). Види, обсяги інформації, рівень доступу для відповідних користувачів мають 
бути визначені підприємством у внутрішніх регламентах. Третім кроком є дослідження 
основних факторів, що впливають на формування облікової політики підприємства на макро- 
та мікрорівні» [1]. 

Удосконалення обліку основних засобів підприємства доцільно вести за двома 
напрямами. Насамперед слід проводити заходи, спрямовані на підвищення ступеня 
автоматизації бухгалтерського обліку, що дозволить більш оперативно отримувати шукану 
інформацію з основних засобів [4]. У зв’язку з великою кількістю різних груп основних 
засобів, що належать підприємству, отримання необхідних даних отримання без 
використання обчислювальної техніки неможливе. Для вирішення даної задачі підприємству 
необхідно більш повно використовувати лічильну техніку, централізовано вести облік на 
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персональних комп’ютерах. Для того, щоб правильно вибрати систему автоматизації 
бухгалтерського обліку, що задовольняє всім потребам підприємства, необхідно чітко 
визначити систему ведення бухгалтерського обліку на підприємстві, ретельно вивчити ринок 
пропонованих програмних продуктів. 

 

 
 

Рис. 2. Найпоширеніші проблеми у сфері обліку основних засобів 
 
Джерело: самостійно розроблено автором 
 
Сучасний ергономічний інтерфейс робить роботу бухгалтера максимально зручною та 

комфортною. Високий ступінь автоматизації трудомістких розрахунків дозволяє полегшити 
щоденну роботу бухгалтера, уникати помилок і оптимально витрачати час. Другим 
напрямком є вдосконалення діючої методології врахування основних засобів і введення 
додаткового контролю за врахуванням основних засобів керівництвом підприємства. Це 
означає перегляд керівником бухгалтерських документів, вивчення їм нормативних актів, що 
діють в цій галузі. Такий підхід дозволить більше раціонально витрачати кошти на 
придбання основних засобів, витрачати менше часу на переконання керівництва в 
необхідності набуття того чи іншого об’єкта, підвищити дисципліну використання основних 
засобів співробітниками підприємства. 

Крім того, необхідно запровадити аналіз ефективності використання основних 
засобів, бухгалтерського обліку під безпосереднім контролем керівника підприємства. При 
цьому керівник буде одержувати більш повну картину щодо стану справ на підприємстві. 
Особливе значення в наш час надається прогнозуванню використання основних засобів. 
Приділяється важливе значення питанням ефективного використання обладнання шляхом 
виявлення непотрібного обладнання, а також зростання випуску продукції в існуючому 
парку основних засобів. 

Найважливішою частиною моделювання облікового процесу є мінімізація витрат за 
період всього строку служби основних засобів. З цією метою на підприємстві можна 
спроектувати модель доцільності заміни обладнання на певній дільниці роботи [6]. Також 
одним з напрямків вдосконалення організації бухгалтерського обліку основних засобів є 

•оцінка вартості основних засобів може бути неточною через
різні методи їх визначення (первісна вартість, залишкова
вартість, ринкова вартість); неправильно оцінені активи
можуть призвести до недооцінки або переоцінки балансу
підприємства.

Некоректне визначення вартості
активів:

•порушення відомостей про стан та місцезнаходження
основних засобів може призвести до втрати контролю над
ними. Ця недостатня транспарентність може призвести до їх
невірного використання, втрати та незаконного відчуження

Недостатня транспарентність:

•для правильного обліку основних засобів важливо
визначити їх залишкову вартість після зносу. Відсутність
яскравого розуміння амортизаційних ставок або відсутність
належного обліку зносу може призвести до неточного
відображення фактичної вартості активів

Знос і амортизація:

•на підприємствах з великим обсягом основних засобів,
важливо відслідковувати місцезнаходження, стан і рух
активів. Проблеми з обліком інвентарю можуть призвести
до втрати активів або некоректної інформації в звітах

Облік інвентарю

•встановлення правильної амортизаційної ставки для
основних засобів є важливою задачею. Несправедливо
висока амортизація може призвести до переоцінки активів,
тоді як недостатньо низька амортизація може призвести до
їхньої недооцінки

Несправедлива вартість зносу:
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орієнтація на Міжнародні стандарти обліку та звітності. Завдяки впровадженню 
міжнародних стандартів обліку можна підвищити якість обліку основних засобів і контролю 
за обліком.  

Здійснення рекомендованих заходів щодо вдосконалення бухгалтерського обліку 
основних засобів і приведення даної ділянки роботи в співвідношенні з вимогами 
міжнародного законодавства, дозволить уникати штрафних санкцій зі сторони податкових 
органів. 

Висновок. Основні засоби – це матеріальні активи, якими компанії володіють і які 
використовують у своїх ділових операціях для отримання довгострокових фінансових вигід. 
Основні засоби перераховуються у розділі необоротних активів балансового звіту компанії, 
оскільки термін їхнього корисного використання перевищує рік. Облік основних засобів – це 
процес введення вартості придбання активу, періодичної амортизації його вартості протягом 
терміну корисного використання в міру зниження, зрештою вибуття активу та видалення 
його з бухгалтерського обліку. 

Встановлено, що для вдосконалення бухгалтерського обліку рекомендується 
проведення наступних заходів: забезпечити ведення бухгалтерського обліку основних 
засобів у співвідношенні з нормативними документами, посилити контроль за станом та 
використання основних засобів на підприємстві; посилити контроль за дотриманням 
положень облікової політики, наближення облікової політики до міжнародних стандартів. 
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